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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18291 
 

Θέμα 245ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 526-545 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Καὶ μὴν πρὸ πυλῶν … ἢ ΄ξομῇ τὸ μὴ εἰδέναι; 
 

(Μονάδες 30) 
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ΧΟΡΟΣ 
Αλλά να η Ισμήνη μπροστά στις πύλες, χύνοντας δάκρυα αδελφικής αγάπης. και 
πάνω από τα φρύδια της ένα σύννεφο ασχημίζει το κατακόκκινο πρόσωπό της, 
βρέχοντας τα όμορφα μάγουλά της. 
ΚΡΕΩΝ 
Εσύ, που μέσα στο σπίτι μου σαν οχιά κρυμμένη μου έπινες το αίμα χωρίς να 
γίνεσαι αντιληπτή (κρυφά), και ούτε καταλάβαινα (και ούτε ήξερα) ότι έτρεφα δύο 
συμφορές και (δύο) επαναστάτριες ενάντια στο θρόνο μου, εμπρός, πες μου 
λοιπόν, θα ομολογήσεις κι εσύ ότι έλαβες μέρος (ότι συμμετείχες) σε τούτη την 
ταφή ή θα ορκιστείς ότι δεν ξέρεις τίποτα; 

 

 
2. Τι γνωρίζετε για την κωμωδία; 

(Μονάδες 10) 
 

Και η κωμωδία, όπως και τα άλλα δύο είδη του δράματος, προήλθε από τις 
Διονυσιακές εορτές. Οι κωμικοί ποιητές επιδίωκαν να γελοιοποιούν πρόσωπα και 
καταστάσεις, ώστε μέσα από τη φάρσα, το γέλιο και την ευθυμία να ασκούν την 
κριτική τους. Τα πρόσωπα των κωμωδιών ήταν σύγχρονα και αντιπροσώπευαν 
καταστάσεις —πολιτικές, κοινωνικές, ηθικές— που έβλαπταν ή ήταν επικίνδυνες για 
την πόλη. Έτσι η κωμωδία αντλούσε τα θέματα από την καθημερινή ζωή, αλλά 
συχνά τα «έντυνε» με μύθους ή κατασκεύαζε πλαστές εικόνες, που, με το 
υπερβολικό και το γελοίο, είχαν σκοπό να τέρψουν αλλά και να διορθώσουν τα 
«κακώς κείμενα». 
 
 
3. α) Να συνδέσετε τις λέξεις της Α΄ στήλης με τη λέξη της Β΄ στήλης με την οποία 
έχουν ετυμολογική συγγένεια (δύο λέξεις της Α΄ στήλης περισσεύουν): 

 
 

(Μονάδες 5) 
 
α) 2, 5, 6  
β) 1, 4 
Περισσεύουν οι λέξεις διένεξη και διατριβή. 
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β) λόγος: Να γράψετε στη νέα ελληνική γλώσσα πέντε ομόρριζα ουσιαστικά ή 
επίθετα (απλά ή σύνθετα). 
 

(Μονάδες 5) 
 
Κατάλογος, λεξιλόγιο, λογοκλοπή, συλλεκτικός, ανθολογία. 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


